



GONARS SPOMIN SLOVENSKEGA TRPLJENJA

Pred kratkim je predsednik republike Carlo Azeglio Ciampi po svojem vojaškem atašeju - admiralu poslal med svojim tržaškim obiskom spominski venec na grobnico taborišča v Gonarsu, in to v spomin slovenskih civilnih žrtev. Vsekakor je to prva gesta kakega italijanskega državnega poglavarja, ki spominja na naše žrtve fašističnega preganjanja. Nekateri slovenski krogi so še prej predlagali, da bi se predsednik republike poklonil tudi spominu bazo- viških žrtev, kar bi bilo seveda najbolj primerno. Verjetno je zaradi delikatnih razmerij (fojba, Rižarna) prišlo do tega prvega posrednega poklona izven Trsta ali Gorice v bolj nevtralnem Furlaniji...

Med interniranci v Gonarsu je bil tudi mladi slovenski pesnik France Balantič, ki je nato v svojih *Gonarskih sonetih* zapustil pretresljivo pričevanje o tem taborišču. Tako med drugim pesnik hrepeni po svobodi (v istoimenskem sonetu) ter izraža upanje, da *nekje se je najedel bom do sitedga*. Gonars je le eden od simbolov slovenskega trpljenja. Ta kraj pomeni danes predvsem spomin na Slovence (in Hrvate), ki so jih italijanski fašisti pregnali v to koncentracijsko taborišče. Slovenci so tu bili v glavnem iz notranjosti Slovenije, ko je v dobi znane Ljubljanske pokrajine Italija vedrila in oblačila po naši matični domovini. Primorskih Slovencev tu ni bilo veliko. Veliko pa so zlasti goriški Slovenci v tem žalostnem obdobju pomagali svojim bratom in sestram ter jim nudili elementarno materialno pomoč. Verjetno ni bilo slovenske zavedne družine v Gorici, ki ne bi takrat poslala vsaj kakega paketa v Gonars (z oblačili ali hrano).

Demokratska poveljna Italija se ni nikdar udeležila kakih proslav ob žrtvah slovenskega naroda na Primorskem v času fašizma. Izjemo morda predstavlja občina Gorica, ki je že ob koncu šestdesetih let poimenovala v Podgori trg po Lojzetu Bratužu, nekaj let kasneje pa tudi uradno komemorirala v občinskem svetu 50-letnico njegovega mučeništva, ko so vse svetovalske skupine počastile njegov spomin, župan Antonio Scarano pa lepo obeležil slovensko žrtev.

Drugi počastitev s strani uradne Italije ni. Zgodovinski spomin je največkrat boleč, zato se mu javno mnenje skuša raje izogniti... Poleg Gonarsa je seveda še veliko drugih krajev velikega trpljenja primorskih Slovencev pod fašistično Italijo. Tako otoka Lipari in Ponza, nato zloglasni otok Rab, pa seveda zločinska početja v Villi Triste v Trstu in še toliko drugih simbolov slovenskega mučeništva.

Se je kdaj Italija za to opravičila? Je kak njen najvišji predstavnik - kot pred leti nemški kancler Willy Brandt - pokleknil pred simboli našega trpljenja?

Ce vse to uokvirimo v širše evropsko dogajanje, se gotovo še bolj zamislamo. Takratna Nemčija je s Hitlerjem naredila svoje. Imena kot Auschwitz, Dachau, Bergen Belsen pa še pri nas Rižarna so postala simbol za največje zločine proti človeštvu. Nemčija je nato imela Nürnberg kot kazensko izpraševanje vesti za milijonske morije, Italija pa tega nikoli ni imela. Nemški eksistencialistični filozof Karl Jaspers, sam odločen protinacist (z razliko od svojega slavnega kolega Heideggerja) je zapisal, da je takrat v nemških taboriščih smrti postalo stvarnost vse najhujše, kar si lahko človek zamisli in je skrajno oddaljeno od razumnosti.

Svobode bi napil se kot medice - še poje pesnik *Gonarskih sonetov*. To je svoboda, po kateri so hrepeneli, zanjo pa tudi trpeli in umrli premnogi slovenski rojaki.

ANDREJ BRATUŽ

POSVET V GRADU DOBROVO ZA KRAJEVNE UPRAVITELJE IN PREDSTAVNIKE SLOVENCEV IZ ZAMEJSTVA

SLOVENC I IN EVROPA

MARJAN DROBEŽ

V gradu Dobrovo v Goriških Brdih je bilo v soboto, 4. marca, posvetovanje o stanju pogajanj za pridružitve Slovenije Evropski zvezi o vlogi t.i. strukturnih skladov, ki jih integracija namenja tudi za razvoj obmejnih območij med Slovenijo in Italijo, Avstrijo in Madžarsko, ter o vplivu, ki ga bo članstvo Slovenije in EZ imelo na pripadnike slovenske narodnosti v omenjenih treh državah. Bil je prvi pogovor take vrste, ki je vzbudil veliko zanimanje, saj se ga je udeležilo okrog 150 krajevnih upraviteljev, gospodarstvenikov in drugih javnih delavcev slovenske narodnosti iz Italije, Avstrije in Madžarske pa tudi z območij Nove Gorice in Slovenske Istre.



FOTO BUMBACA

Srečanje sta pripravila Služba slovenske vlade za evropske zadeve in Študijsko središče Grad Vipolže. Pozdrav in uvodna razmišljanja je izrekel župan Brd Franc Mužič, ki je dejal, da pomeni sodelovanje ob meji pomembno usmeritev v celotni strategiji razvoja Goriških Brd. Minister za evropske zadeve Igor Bavčar in njegov namestnik Rado Genorio sta nato udeležence natančno seznanila z vsem, kar zadeva vključevanje Slovenije v EZ in nove razmere ter odnose, ki jih bodo integracijski procesi spodbudili na obmejnih območjih treh sosednjih držav, kjer živijo Slovenci.

Minister Bavčar je povedal, da je Slovenija pravočasno izročila evropski komisiji vseh

29 izhodišč o celotnem pravnem redu povezave, to je o temah, ki urejajo gospodarstvo, okolje s celotnim prostorom in nasploh vsa področja in dejavnosti, ki jih morajo razvijati članice EZ, države kandidatke pa se bodo morale takemu sistemu, načelom in zahtevam prilagoditi. Gre za teme ali poglavja, o katerih potekajo pogajanja in kjer Slovenija poskuša prednjačiti, kar ji zelo pogosto tudi uspeva. Minister je menil, da so najbolj pomembne priprave, ki jih mora Slovenija izpolniti do konca leta 2002, datum vključitve v polnopravno članstvo pa zdaj še ni najbolj pomemben. Kar zadeva proces širitve EZ, je minister poudaril, da je sprejemu novih članic

zelo naklonjen predsednik evropske komisije Prodi.

Državni sekretar Rado Genorio je razgnil veliko podatkov in tabel o prispevkih iz t.i. strukturnih skladov EZ, ki jih Slovenija dobiva že od leta 1994. Znatno del prispevkov so namenili čezmejnemu sodelovanju z Italijo, Avstrijo in Madžarsko. V šestih letih so sredstva EZ v okviru programa PHARE za čezmejno sodelovanje znašala 15 milijonov evrov, Slovenija pa je dodala svoj finančni delež, in sicer v višini 20% do 30% od omenjene vsote. V šestih letih je bilo v skupnem sodelovanju z Italijo, Avstrijo in Madžarsko pripravljenih več kot 100 načrtov z naslednjih področij: transporta in obmejne infrastrukture (upoštevana je tu-

ZANEMARJENO VPRAŠANJE

Prav gotovo drži, da smo Slovenci v Italiji zanemarili vprašanje priključitve Slovenije Evropski zvezi, in sicer v tem smislu, da ga še nismo resno vzeli v pretres, kot da bi se nas skoraj ne tikal. Zelo dobrodošla je bila zato pobuda pristojnega ministra slovenske vlade Igorja Bavčarja, da se problem priključitve Slovenije podrobneje osvetli tudi z našega, zamejskega zornega kota. Kot izčrpno poročala naš dopisnik Marjan Drobež v današnji številki našega časnika, je bilo konec prejšnjega tedna na Dobrovem v Brdih srečanje, ki je bilo v celoti posvečeno učinkom in posledicam vstopa Slovenije v Evropsko zvezo v našem zamejskem prostoru.

Vprašanje, o katerem je bil govor na Dobrovem, smo v zamejstvu predvsem zato puščali v nemar, ker so naša prizadevanja in naši naporili bili namenjeni predvsem, v zadnjem času morda celo izključno, zakonski zaščiti naših osnovnih pravic. Kakšno je trenutno stanje v tem pogledu, izčrpno pojasnjuje deželni politični tajnik SSK dr. Andrej Berdon v intervju na tretji strani našega tednika.

STRAN 2

02 Janez Povše
PODPRETI SPRAVNE POBUDE V TRSTU

03 Drago Legiša / intervju
ANDREJ BERDON

10 PRAZNIK SLOVENSKE KULTURE V LAŠKEM

NAROČNINE 2000

ENOLETNA ZA ITALIJO IN SLOVENIJO 70.000 LIR
ENOLETNA ZA TUJINO 140.000 LIR
ENOLETNA PO ITALIJSKI POŠTI 140.000 LIR

NAŠIM NAROČNIKOM PRIPOROČAMO,
NAJ ČIMPREJ PORAVNAJO NAROČNINE
IN TUDI PRIDOBILJO NOVE NAROČNIKE.

04 Ivan Žerjal
35-LETNICA RADIJSKEGA ODDAJANJA...

12 PREŠEREN V MOSKVI

06 Majda Artač Sturman
OB 8. MARCU

13 In memoriam
PAVEL BUDIN

07 Peter Szabo
KAKO VESTE, DA STE V LETU 2000?

14 Damjan Hlede
SODNIK O NADOMESTNI NOSEČNOSTI

07 PREŠERNOVI DNEVI V KRANJU

16 Erik Dolhar / intervju
ALMA GODINA

SLOVENIJA

ZBORNİK O PRETEKLOSTI IN SEDANJOSTI IDRIJE

Mestni muzej v Idriji redno izdaja *Idrijske razgledne*, zbornik o nekdanji rudarski Idriji ter o značilnostih in smereh sodobnega razvoja tega mesteca. Pri tem v člankih in drugih prispevkih zagotavlja pluralnost mnenj v skladu z načelom, "da tam, kjer vsi mislijo isto, ne misli nihče". Zadnja številka zbornika na 134 straneh objavlja veliko zanimivih, izvirnih in aktualnih besedil enaintridesetih avtorjev. Martina Pišljarič in Tomaž Klemenčič pišeta o idejah in načrtih za ureditev žgalnice živega srebra v okviru urejanja tehniške zapuščine v Idriji; v rubriki *Literatura* razni avtorji objavljajo pesmi ali prozo; sledi esej Ksenije Šabec o *Mitu sodobne Evrope*; Ivica Kavčič je prispevala zapis o vzdrževanju in ohranitvi bolnice Franja in to težnjo povezala z znano zgodbo o *Reševanju vojaka Ryana*; sledijo razni prispevki, uvrščeni v rubrike *Ljudje in njihov čas*, *Iz zgodovine*, *Zanimivosti*, *Predstavitve*, *Literatura branja*, *Poročila* in *In memoriam*.

V *Idrijskih razgledih* je pomemben tudi prispevek Borisa Podrecca, arhitekta iz Trsta, profesorja arhitekture na Dunaju, o prenovi Mestnega trga v Idriji. V svojem razmišljanju je napisal tudi naslednje: "Dober trg je vedno obleka po meri in nikoli konfekcija. Za obleko po meri potrebujemo impulze neposrednega in širšega okolja. Zgodovina Idrije ni splošna zgodovina, je zgodovina tehnologije. Tehnologija pa je nekaj umestnega. Iz tega sledi, da tudi ta trg nosi dediščine tehnologije. Elementi, ki so prisotni in s katerimi se ljudje srečujejo, vodijo človeka k isovetenju s trgov, z mestom. To zrcalo je vezano na specifično, evropsko Idrijo. Paracelsus, češki inženirji, banke v Amsterdamu - vse to je vezano na zgodovino Idrije, ki torej ni samo regionalna."

M.

DESET GLEDALIŠKIH PREMIER V BUDANJAH NA VIPAVSKEM

Dramska skupina v Budanjah v Vipavski dolini je zelo dejavna, s čimer prispeva h kulturnemu in družabnemu utripu vasi. Dramska skupina je v minulem desetletju vsako leto uprizorila kakšno odrsko delo. Delovati je začela leta 1990, ko je na oder postavila klasično slovensko komedijo *Županova Micka*. V soboto, 4. marca, je v Domu kulture predstavila že deseto gledališko premiero. Uprizorili so znano komedijo *Poročil se bom s svojo ženo*; v vlogah je bilo devet igralcev oz. igralok, amaterjev, ki pa se z vsem žarom posvečajo odrski umetnosti. Delo je režirala Urška Kranjc. (M.)

JOŽE SPACAL RAZSTAVLJA V GRADU KRÖMBERK

V gradu Krömberk so v petek, 3. marca, odprli pregledno razstavo del Jožeta Spacala, znanega slovenskega slikarja, grafika in scenografa. Zaslouel je zlasti kot avtor scenografij za kulturne oddaje na slovenski državni TV. Razstavo sta pripravila Goriški muzej in ustanova Goriške galerije. Umetnik, rojen l. 1939 v Kostanjevici na Krasi, se je uveljavil tudi kot avtor nadrealističnih grafik, kjer se simboli narave povezujejo z moderno tehnologijo. Za svoja dela je prejel več nagrad. Ogled je možen do 7. maja, od ponedeljka do petka (od 8. do 14. ure). (M.)

PUSTNI INTERVJU / ALMA GODINA

DANES NI ZABAVE, ČE NI DENARJA

ERIK DOLHAR



Med opravljanjem službene dolžnosti v Škednju sem na pustni četrtek, 2. marca, obiskal na domu 90-letno gospo Almo Godina (*na sliki nekoč - leta 1933 - v škedenjski narodni noši in danes ob sinu*). Med sproščenim pogovorom, na katerega je zelo rade volje pristala, je prišlo na dan marsikaj zanimivega.

Ko sem jo drugič obiskal, sem jo zaprosil za nekaj osebnih podatkov, ki mi jih je posredovala na svojvrsten način: "Ki naj začnem? Kar pr začetki. Rodila sem se v Škednju, točneje pri škedenjskem pokopališču ob riktatoriju Gentili, tik nekdanje društvene gostilne Pri Barakošu, 9. novembra leta 1910. Očetova družina Godina je tu že 700 let. Po mami pa sem bila Pižon, kot sem se tudi rodila, ker je bil moj oče takrat v Rusiji. Edinka sem. V Škednju sem hodila v vrtec in pet let v ljudsko šolo, pri Svetem Jakobu pa sem obiskovala Ciril-Metodovo srednjo šolo. Želela sem na učiteljsko, ki pa ga ni bilo v Trstu. Ker sem bila edinka, sem nardila sprejemni izpit na italijanski trgovski šoli Carli. Nisem imela druge izbire", se mi je v odlični slovenščini skoraj opravičila, "ker so fašisti v tistih letih ukinili vse, kar je bilo slovenskega, zlasti naše šole. Po končani višji srednji šoli sem žal spoznala, da v fašistični Italiji ni bilo dela za Slovence niti v domači škedenjski železarni, kjer so mi tedanji lastniki (upravitelji) - Italijani, nasledniki Avstrijcev, večkrat zavrnili prošnjo, češ da sem iz premožne slovenske družine. Začela sem se ukvarjati z glasbo s profesorji Grbcem, Alojzijem Sancinom in končno s prof. Humar-

jem. Moj nono, Valentin Pižon, je bil pevovodnja in orglar cerkvenega zbora v Škednju, ko je bil duhovnik Josip Mazarol iz Svetega Križa, kaplan pa Guido Glavan", se neverjetno spominja gospa Alma. "Čas sem si kratila tako, da sem učila klavir (po slovensko, seveda, op. pis.) otroke sosedov. Leta 1940 me je sodni kancler Arnerič zaposlil pri zavarovalnici Generali, kjer sem delala kot korespondentka z Nemčijo in Češkoslovaško. Po enem mesecu me je predsednik zavarovalnice, Jud Solfina, poklical v svoj urad, dal mi je pismo v češčini in prosil, naj ga prevedem pred njim brez slovarja. To je bil neke vrste nov sprejemni izpit. Pomagala sem si z maternim jezikom, slovenščino in s hrvaščino, ter tako dobro prevedla korespondenco, da me je predsednik Generalija takoj vzel za stalno v službo. Od takrat sem skrbelo za korespondenco v nemščini in francoščini (teh dveh jezikov sem se naučila v šoli) ter v češčini. Leta 1942 sem se poročila in ob rojstvu otroka pustila službo, da bi se posvetila družini, kar je bila želja mojega moža. Z izrednim veseljem se spominjam na 1. maj 1945, ko so z Opčin prišli k nam v vas partizani na poti v Rižarno, kjer je še nekaj Nemcev hotelo napasti Škedenj. Komiforma leta 1948 pri nas doma nismo občutili."

Gospa Alma Godina (naj spominimo, letnik 1910!) nerada stopi na ulico, ker jo vsi, kot sama pravi, sprašujejo, kako ji gre, kako se počuti, kar opazim tudi med najinim intervjujem pred vaškim vodnjakom, o katerem mi takoj razloži, da je nekoč stal sredi današnje glavne ceste, ki pelje skozi Škedenj.

"Ma kaj ste od Radia Ljubljana?" začne ona mene spraševati... "Ma s ki ste, sz Svetega Ivana?" "Kaku, Dolhar? Poznam to ime..."

Ko še vedno ne verjamem svojim očem in ušesom, da je gospa res letnik '10, mi takoj razkrije, da je "doživela veliko lepega in tudi slabega. Moj oče je bil v vojski in ujetnik v Rusiji, od koder se je šele po mnogih letih vrnil domov. Živela sem z maminimi starši", mi začne končno nemoteno pripovedovati, "potem se je vse to rešilo. Potem smo imeli fašiste, ne", se grenko nasmehe. "Živeli smo prav tu, sredi Škednja. Le lučaj stran smo imeli dvorano. Moj nono je bil pevovodja škedenjskega društva Velesila, medtem ko se je društvo na Kolonkovcu imenovalo Slava."

Kako pa že od nekdaj doživljate pustno obodnje v Škednju?

Za pust je bilo vedno veliko veselja! Ni bilo tako razkošno, kot je zdaj na splošno vse življenje. Zmeraj je bilo veselje, a se ni šlo ven iz vaškega jedra. Ženske so so oblekle v kakšno staro strajco ali kako staro zaveso. Moški, posebno oče Aljoše Žerjala, je imel vedno navado, da si je nadel kako rešeto na obličje, eno spredaj in drugo zadaj. Ni bilo nobene nevarnosti. Vse je bilo tako domače. Moja mama in moja stara mama sta se zbirali s sosedami in sosedami ter nato krenili po sredi vasi. Kakšna harmonika je zaigrala, najraje pa so zapeli. Na koncu se je vse končalo v dvorani, kjer je bilo veli-



ko veselo" (se ozre proti ozki tlakovani vaški uličici).

Kateri pustni običaji pa so se obranili do danes?

Na pustni četrtek je bila navada, da so prišle kočije iz središča mesta k nam, kjer so se zbirale varuške, dojišle s svojimi otroki. Gospoda so šli, kamor so imeli iti, ženske pa so bile domače governante", mi izpove za vedno bolj barvitim izrazoslovesjem. "No, že od tedaj se pustnemu sprevodu po Škednju, tradicionalno na prvi dan pusta - četrtek, pravi El balo de le balie, po naše ples dojiš, ki so bile v službi pri gospodi. Vsa vaška gospoda je imela dojiš, ki se je enkrat letno, za pust, vendar lahko tudi sama zabavala. Ustavili so se v gostilni Pr Šumani ali Pri Bakinu, ki je bila očetova gostilna in še prej pra-

dedova. Pust pa je bil tudi na nedeljo, ko so se nekateri zbirali... malenkost, ne velika skupina, ker nas je bilo malo tukaj, samo 6.000 prebivalcev... Ni bilo kot danes, ko smo zajeti z vsemi, so nas prišli tlačiti..."

Nekoč je bil Škedenj vas, danes pa je to tržaško predmestje...

Taku je! Seveda, ohranila pa se je ostru govorica, ko se pravi, da gremo v vas, po laško vado in via. Škedenj je bil popolnoma ločen od Trsta in imeli smo tudi svojega župana, očeta gospe Kravos. Škedenj je nato, že pred mnogimi leti, postal tržaško predmestje in še prej prešel pod občino Trst. Tu nimamo več nič. Vsi smo odvisni od mesta. Mislim, da je bilo to takoj po vojni. Štiridesetega, petinštiridesetega se je končalo tisto družabno življenje, bili smo vsi eden za drugega. Potem so začeli prihajati ljudje iz enega in drugega kraja, tako da zdaj nas ni več. Nas je ena malenkost, ena pest.

Stare pustne običaje pa še danes obujate tudi pri štedilniku...

Brez družga! Vsako leto! Od vedno smo imeli to navado z mojimi starimi", izžareva 90-letna gospa Godina, "z mojo nono in nonotom, moja mama, in to gre naprej, še moja vnukinja, drugi sploh...". Prekine jo pozdrav sosed, ki je mirne duše prišla naenkrat pred televizijsko kamero.

Kaj običajno pripravite, recimo na pustni četrtek?

Na pustni četrtek so bile običajno klobase", se skoraj oblizne in v njenih očeh je skoraj zaznati okus tistih klobas, "in zelje in fritli, oziroma fancli ali miške, kot hočete, no... in te delam še danes, kot tudi kroštolo. Če bi znala, da pridete, bi se potrudila jih narediti še danes, čeprav sem zdaj trudna, ker sem kot običajno kuhala celo jutro. Za pe-